
 

 

 

ACTA Nro. 008-SE-GADMCE-2023 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO   
DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN ESMERALDAS, CELEBRADA EL  06 DE 

NOVIEMBRE DE 2023. 

 
Convoca: Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio 
 
Preside:   Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio 
 
Hora de Convocatoria: 08h00 
 
Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.-  Buenos días señores Concejales, señor Secretario Dios 
me los bendiga, vamos a dar inicio a esta sesión extraordinaria del 06 de noviembre gracias con 
la presencia de cada uno de ustedes, señor Secretario por favor de inicio a la constatación de 
quórum.  
 
Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Buenos días señor Alcalde, señores Concejales, 

procedo a tomar lista a fin de constatar el quórum e iniciar la sesión extraordinaria Nro. 008 del 

pleno del Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón Esmeraldas. 

 
CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM: 

 
 

N° Sr  

(a) Concejal (a) 

Presente Ausente 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola  Presente  

2 Licda. María Luisa Cuero Bennett  Presente  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno Presente  

4 Sr. José Maffares Guagua Presente  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre Presente  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez Presente  

7 Mgtr. Jorge Andres  Perea Vaca Ausente  

8 Sr. Víctor Manuel Rodríguez Santos Presente  

9 Licda. Lura Yagual Salazar   Presente  



 

10  Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio Presente  

 TOTAL  

9 

Presente                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

 

 

RESOLUCIÓN N°001.- Existiendo el quórum reglamentario, con la asistencia de 9 miembros del 

Pleno del Concejo el Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio, alcalde del cantón Esmeraldas, declara 

instalada la sesión de concejo extraordinaria Nro. 008, del 06 de noviembre del año 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor alcalde procedo con la lectura del 

orden del día.  

Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.- Continue señor secretario. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.-  

ORDEN DEL DÍA 

1. Conocer y resolver, la autorización del Concejo Cantonal de Esmeraldas, para que el alcalde 

Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, y los concejales Dr. Ramón Echeverría Centeno, Ing. Lilian Orejuela 

Quiñonez, puedan gestionar y firmar a nombre del GADMCE, en su visita a EE.UU., con fines 

comerciales relacionados con la ciudad de Esmeraldas, invitación realizada por parte de la Licda. 

Lilian Larrea, Vicepresidenta de Relaciones Internacional de USA Konges Bankers Group. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Queda a consideración de la sala. 

Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- Buenos días compañeros Concejales, ELEVO A 
MOCIÓN, para que se apruebe el orden del día.  

Sr. José Maffares Guagua.- Apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por el Concejal Dr. 

Marcos Ramón Echeverría Centeno, con el apoyo del Concejal Sr. José Maffares Guagua, 

procedo a tomar la votación. 

 

 

 

 

 

 

 



 

VOTACION 
 

N° Sr  

(a)    Concejal (a) 

          A FAVOR EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola            A FAVOR  

2 Licda. María Luisa Cuero Bennett            A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno           A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua           A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre           A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez           A FAVOR  

7 Mgtr. Jorge Andres  Perea Vaca           AUSENTE  

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos           A FAVOR  

9 Licda. Lura Yagual Salazar             A FAVOR  

10  Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio           A FAVOR  

 TOTAL  

9 VOTOS A FAVOR  

 

 

 

RESOLUCIÓN N° 002.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Cantón 
Esmeraldas, con 9 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Aprobar el 
orden del día a tratarse en la sesión extraordinaria noviembre del 06 de noviembre del 2023. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Con su venia señor alcalde procedo con la lectura del 

primer punto del orden del día. 

1. Conocer y resolver, la autorización del Concejo Cantonal de Esmeraldas, para que el 

alcalde Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, y los concejales Dr. Ramón Echeverría Centeno, Ing. 

Lilian Orejuela Quiñonez, puedan gestionar y firmar a nombre del GADMCE, en su visita 

a EE.UU., con fines comerciales relacionados con la ciudad de Esmeraldas, invitación 

realizada por parte de la Licda. Lilian Larrea, vicepresidenta de Relaciones Internacional 

de USA Konges Bankers Group. 

 

 

 

 



 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Queda a consideración de la sala.  

Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.-  Esta visita es muy importante, vamos a tomar decisiones 
y necesitamos las aprobaciones del pleno, para que se conforme la comisión y se pueda realizar 
esta visita y que todo lo que se firme a favor del municipio este aprobado dentro del Concejo.  

Licda. Lura Yagual Salazar.- Buenos días compañeros Concejales, entorno al punto del orden del 

día, quisiera expresar mi punto de vista por la seriedad que nosotros le pongamos a las acciones 

los resultados también se verán en el marco de esta seriedad, en la primera reunión donde 

tocamos este punto se quedó que el viaje era para todos los Concejales en una comitiva, son 

temas que no son de forma sino de fondo, porque la presencia de todos los Concejales denota 

la seriedad de lo que queremos conseguir como Concejales, es un tema de compromiso que se 

adquiere y hay que cumplirlos, ni siquiera se ha agotado la instancia de pedir el anticipo de la 

cita al abogado, porque se sabía que nos salió la cita para el 24 de noviembre si no le digo yo 

para cuando nos había salido hasta ahora no hubiera existido la solicitud para anticipar la cita, 

la última llamada que hizo el alcalde fue solicitando que por favor nos haga el anticipo de la cita 

a los Concejales, o sorpresa que hoy se define que van a ir dos compañeros, no estoy en 

desacuerdo que vayan estos dos Concejales, en la forma con la que no estoy de acuerdo,  porque 

cuando yo doy mi palabra la mantengo aunque me llegue el agua al cuello, oh sorpresa que el 

día de ayer se reunieron con la compañera Liliam y por más que les pregunte que paso no me 

manifestaron nada, yo estoy enferma, pero no estoy muerta, porque estoy al tanto de todas las 

cosas, y se deben respetar los procesos, y los acuerdos, no comparto lo que está pasando, 

estimado Alcalde usted sabe mi aprecio y mi corazón, con usted hasta la victoria siempre, porque 

usted sabe que de acuerdo a COOTAD, el único que necesita la venia de los Concejales es el 

alcalde, mi voto con usted está siempre a favor para que vaya hasta el fin del mundo a conseguir 

el universo, debemos tener seriedad a los procesos y juntos tenemos que luchar para tener al 

Esmeraldas  que todos necesitamos,  esa es mi opinión con mucho respeto compañeros.  

Sr. José Maffares Guagua.- Compañeros yo creo que no solamente cuando no estamos de 

acuerdo podemos emitir criterio como que seamos irresponsable, creo que hemos sido 

responsable en todas nuestras acciones, ese es el criterio de la compañera Laura pero no con 

los términos como que seamos irresponsables y creo que hoy más que nunca la compañera que 

siempre ha votado a favor del alcalde debe de entender que este es un tema a beneficio de 

Esmeraldas, ahora que no tiene un presidente de su línea, creo que es importante manejar todos 

los movimientos coyunturales a fin de tener los recursos que por cobertura política nos puedan 

llegar, este es un momento urgente, y creo que darle la celeridad a esta gestión y nos 

representen dos compañeros que tienen visa que ya están listo con la visa, incluso deberíamos 

ser responsable y poner presupuestos para estos viajes, nosotros no nos ponemos horas extras, 

todo lo que hacemos es con nuestros propios recursos, realmente estamos siendo demasiado 

responsables con los recursos y en ese sentido compañero creo que no se está incumpliendo 

con los acuerdos, creo que si no se le da celeridad se pueden perder todo lo que por parte de 

alguna   empresa  podemos  conseguir,  Laura  se   fue    a  China   trabajo, y  sin embargo todos 

 

 



 

respaldamos y así dijimos que vamos a respaldar cuando a cada compañero le toca viajar, más 

bien me preocupa si nos perjudica la invitación ya que esta con fecha anterior. 

Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.-  Ayer hable con la compañera Lilian, porque justamente 

la personas de EEUU, se llama Lilian como la Concejal, yo le dije salvo a su criterio, por este tipo 

de reacciones, le dije yo converse con los compañeros y si están de acuerdo hacemos una 

comisión y los que tenemos visa nos vamos, porque yo sí quiero que todos viajemos y veamos 

administrando como se debe no políticamente sino socialmente, a la compañera Laura la llame, 

yo andaba atrás de lo de la basura viendo si funcionan los cambios, entonces no pude ir a 

visitarla, todos tenemos conocimientos de lo que se va hacer allá, es más yo tengo todo el 

proceso listo solo de llevarlo, avanzamos el proceso y con la comisión y luego vamos todos eso 

no habría ningún problema y no me parece que lo dejemos en el aire, yo hecho todo lo posible 

pero la embajada americana tiene su tiempo y cumple con sus procesos. Por eso cuando 

viajamos con Laura a mí me toco viajar 48 horas, porque no me fui por Estados Unidos, sino por 

África, porque la visa para España se demoraba porque ahí haces 30 horas, ahora lo que si 

necesito es que para que la firma que nos va ayudar a entrar en negociación todos votemos de 

forma positiva para que la Comisión viaje y traiga resultados.  

Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez.- Bueno tengo muy buena comunicación, con la mayoría de 

este pleno de Concejo gracias a Dios, y fue por la interrogantes en cada conversación de que 

vamos hacer porque la invitación fue para una fecha, y existían muchos interrogantes, yo creo 

que el preguntar que se va hacer o como esta avanzando un proceso con el cual va a mejorar la 

condiciones en Esmeraldas no esta mal, cuando fuimos hacer la inspección en el momento del 

almuerzo yo converse con el señor Alcalde y le pregunte sobre el tema y el me mostro unos 

mensajes y me dijo que le quieren reventar el celular, entonces yo le dije que tomemos una 

decisión y que cual sería la alternativa a todo esto yo he estado en la gestión para que se saque 

su visas, el pasaporte diplomático, se creía que el pasaporte diplomático nos podía dar otro 

beneficio pero no es así, yo tengo mi visa y para ingresar a Estados Unidos el único documento 

que nos acredita el ingreso es la visa, se creía también que de parte de esta administración no 

se había hecho la gestión para adelantar la fecha, pero si ha hecho. Lo que hice fue averiguar y 

desde septiembre se viene solicitando que se adelante la fecha, yo les envié al grupo, en vista 

de eso, no es Lilian Orejuela, yo no tengo la necesidad ni la ilusión de conocer un país que me 

ha dado la oportunidad de tener muchísimas cosas por la parte cristiana, o de las empresas que 

he trabajado, para mi más esta es una responsabilidad muy grande, porque allá tenemos que 

sentarnos a tomar decisiones en beneficio del cantón de Esmeraldas y representarlos bien a 

ustedes, no le llame a Laura porque, no me corresponde a mí ese día si dijo el señor alcalde, que 

yo hable con los Concejales que el conversaba con Laura, eso con lo que respecta compañeros 

y la confianza depositada por lo menos en lo que respecta a mí. 

Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.- Compañeros si cuatro tenemos visa vamos cuatro, si 

tenemos tres vamos tres, yo lo que quiero es que la situación avance, yo he estado preguntando, 

con Damián me dijo solo con sacar los pasaportes los compañeros se demoraron 2 meses y me 

cambiaron el personal que conocía y laboraba ahí.   

 

 



 

Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez.- Lo mismo yo en el parlamento Andino, con Cristina me 

dijo Liliam me han cambiado a todos. 

Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola.- Quiero saludar en esta mañana a todos los que nos hemos 

dado cita para resolver los problemas de Esmeraldas, aquí no se trata de obstaculizar los proceso 

que tiene el alcalde, no podemos como Concejales retrasar los procesos no hemos podido 

obtener la visa, pero debemos continuar con los procesos y ustedes no es que van a finiquitar 

los procesos hay que ser claros para que sepan que el trámite está vigente y ustedes van a dar 

testimonio de lo que pasa allá y después  cuando todos podamos finiquitar viajamos, Esmeraldas 

necesita mucho, y por primera vez hay un Concejo unido que ha venido a trabajar y no quiere 

ser obstáculo para el desarrollo de Esmeraldas, nosotros somos parte de esta administración y 

todos debemos de arrimar el hombre con el alcalde, y con estas acciones que está haciendo el 

alcalde para ver como se le inyecta dinero a Esmeraldas, si hay dos Concejales que tienen visa 

yo estoy de acuerdo que vayan, Esmeraldas necesita de todos y la visión nuestra aquí es pequeña 

pero la visión a fuera es grande, en Brasil la basura pasa dos veces a la semana y todo pasa 

limpio, Esmeradas está atrasado en todo compañeros las playas en Copacabana es limpia 

alumbrada toda la noche y porque aquí no la podemos tener, tomemos correctivo en la playa 

que ahora se forman desmanes y la gente no quiere ir, yo creo que la reunión de hoy tiene gran 

importancia porque estamos autorizando para que busquen alternativa y tener recursos. 

Licda. María Luisa Cuero Bennett.- Gracias por la palabra señor alcalde, ya sin dilatar más este 

asunto que es a favor de todos, que los compañeros Concejales puedan viajar en compañía del 

alcalde hacer la gestión en beneficio de Esmeraldas, quiero ELEVAR A MOCIÓN, Autorizar al 

alcalde Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, y los concejales Dr. Ramón Echeverría Centeno, Ing. Lilian 

Orejuela Quiñonez, para que en nuestra representación puedan gestionar y firmar a nombre del 

GADMCE, en su visita a EE. UU., con fines comerciales y legales relacionados con la ciudad de 

Esmeraldas, en la invitación realizada por parte de la Licda. Lilian Larrea, vicepresidenta de 

Relaciones Internacional de Usa Konges Bankers Group. 

Dr. Ramón Echeverría Centeno.- Apoyo la moción de la compañera Luisa.  

Abg. Galo Cabezas Cañola.-  Apoyo la moción.  

Abg. Ramiro Quintero Caicedo.- Existe una moción planteada por la Concejal María Luisa Cuero 

con el apoyo del Concejal Ramon Echeverría y Galo Cabeza, procedo a tomar la votación.  

 

VOTACIÓN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

N° Sr  

(a)    Concejal (a) 

A FAVOR EN CONTRA 

1 Abg. Galo Daniel Cabezas Cañola .- Relacionado al 

orden del día planteado por el señor alcalde para 

viajar a Estados Unidos, el Doctor Ramón 

Echeverria, la Concejal Liliam Orejuela, mi voto es 

a favor. 

A FAVOR  

2 Licda. María Luisa Cuero Bennett  A FAVOR  

3 Dr. Marcos Ramón Echeverría Centeno.- a favor A FAVOR  

4 Sr. José Maffares Guagua.- Esperando 

compañeros que la confianza que este pleno le da 

a la delegación, haga uso en beneficio de 

Esmeraldas, sobre todo en estos tiempos críticos, 

mi voto  a favor. 

A FAVOR  

5 Mgtr. Yoli Carmen Márquez Cetre.- la biblia dice 

que todo tiene su tiempo, y el tiempo de Dios es 

perfecto, a veces nos anticipamos a que todo se 

haga a su voluntad pero desconocemos lo que está 

en la mente y el corazón de Dios, él sabe porque, 

solo me queda orar y pedirle a Dios que los lleve y 

los traiga con bendición, Esmeraldas, ha puesto la 

confianza a en cada uno de nosotros más ahora 

cuando hay un presidente por las condiciones que 

tiene el país no se pueda cristalizar sus proyectos, 

es Dios el que abre puertas y siempre hay que 

ponerlo a él en primer lugar, Esmeraldas está 

esperando obras, se necesita de los recursos para 

poder cristalizar ese sueño, yo en su momento le 

dije señor todo está en tus manos que se haga su 

voluntad, creo que están las personas que Dios lo 

había predestinado para este viaje esperemos que 

en esta primera instancia se logre avanzar con 

todos los procesos, vaya en bendición que 

nosotros acá estaremos orando por ustedes mi 

voto a favor.  

 

A FAVOR  

6 Ing. Lilian Dorila Orejuela Quiñonez           A FAVOR  

7 Mgtr. Jorge Andrés  Perea Vaca           AUSENTE  



 

8 Ing. Víctor Manuel Rodríguez Santos.- 

primeramente darle gracias a Dios y por el 

beneficio de nuestros cantón Esmeraldas ya que 

Dios ha permitido estos, y por el beneficio de todo 

el cantón de Esmeraldas, ya que hace mucho 

tiempo no tenemos una buena obra pública, que 

Dios le siga llenando de sabiduría al alcalde y cada 

uno de nosotros para trabajar en beneficio del 

cantón de esmeraldas y las 8 juntas parroquiales 

que junto nosotros como equipos podamos hacer 

una buena gestión todos cogidos de la mano y de 

la mano de Dios porque la gloria y la honra siempre 

es para Dios, que tenga un excelente viaje y mi 

voto a favor.  

          A FAVOR  

9 Licda. Lura Yagual Salazar .- Por la confianza que 

tengo en esta administración, aplaudo lo que se 

está realizando, mi voto siempre será a favor de 

todo lo que Vicko Villacís haga en favor de este 

cantón, mi voto a favor.  

          A FAVOR  

10 Mgtr. Vicko Alfredo Villacís Tenorio.- Acabo de 

enviar los pasaportes, este viaje lo vamos a realizar 

todos, porque si necesito que todos tengamos la 

idea de a donde queremos hacer que este sueño 

aterrice con el desarrollo de Esmeraldas, 

agradezco la confianza en mí, yo he sido muy 

prudente, son tantas cosas, este es un municipio 

que no es normal, estamos entre los últimos, gasta 

el 95 por ciento en sueldos y gastos corrientes, 

cuando deberíamos estar en el 70% obras y el 30 

% en gastos corrientes, en  otros municipio como 

el de Guayaquil que reciben 1500 millones al año, 

tienen 6000 trabajadores, que es un referente  de 

la costa y Esmeraldas con sus empresas públicas 

tiene 2000 trabajadores y aquí recibimos 18 

millones al año, entonces esa es la parte que me 

gustaría que analicemos, miren el fin de semana 

pase amargado, frustrado porque sé que podemos 

ir más rápido y hay gente que no copera y no deja 

que estemos en el lugar en el que podemos estar, 

esta es parte de la reflexión de mi voto, saben que 

a mí nunca nada me ha tocado fácil, la primera vez 

no tuve buen control electoral, la segunda vez, 

perdí por 76 votos, después murió mi papá, 

          A FAVOR  



 

porque sí  me ha tocado difícil, pero también me 

ha tocado ver la gracia de Dios. Entonces deje que 

pase lo que tenga que pasar, pero también a veces 

la lluvia para que sea lluvia debe mojarnos a todos, 

es momento de poder poner la ciudad donde es, y 

va ver otro acto que hay que empujar para que 

salga esta semana para tener calles limpias y obras 

en Esmeraldas, es por eso que mi voto es a favor 

para traer cosas diferentes a la ciudad muchas 

gracias a todos por la confianza. 

 TOTAL  

9 VOTOS A FAVOR  

 

 

 

RESOLUCIÓN N° 003.- El Concejo del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del cantón 

Esmeraldas, con 9 votos a favor, 0 votos en contra y 0 votos en blanco RESUELVE: Autorizar al 

alcalde Mgtr. Vicko Villacís Tenorio, y los concejales Dr. Ramón Echeverría Centeno, Ing. Lilian 

Orejuela Quiñonez, para que en nuestra representación puedan gestionar y firmar a nombre del 

GADMCE, en su visita a EE. UU., con fines comerciales y legales relacionados con la ciudad de 

Esmeraldas, en la invitación realizada por parte de la Licda. Lilian Larrea, vicepresidenta de 

Relaciones Internacional de USA Konges Bankers Group. 

Abg. Ramiro Cristhian Quintero Caicedo.- Agotado el único punto del orden del día, siendo las 

10h08, se da por finalizada la sesión de Concejo del 06 de noviembre de 2023. 

 

 

 

Abg. Vicko Alfredo Villacís Tenorio. Mgtr                           Abg.Ramiro Quintero Caicedo, Mgtr                          

ALCALDE DEL CANTÓN ESMERALDAS                           SECRETARIO DE CONCEJO                             
 
 

 

 

  

 


